作风深化 实干争先

两河明珠"京"彩绽放

-前门·中华美食荟山东周暨山东聊城文商农旅北京宣推活动侧记

■ 本报记者 **贾新伟**

10月24日的北京前门大街,飞檐 勾连着历史,灯火映照着未来。当北 京中轴线的厚重与京杭大运河的悠远 在此相遇,一场跨越四百多公里的"双 城记"在秋夜的微凉中温情上演。

当天,前门·中华美食荟山东周暨"两河明珠'京'彩绽放"山东聊城文商农旅北京宣推活动在此拉开帷幕。这并非一场简单的城市推介,更像是一场酝酿已久的文化"省亲",一次厚积薄发的绽放。

"了解一座城市的魅力,必先欣赏它的山水风光,结识它的街巷之味,品味它的文脉悠长。"主持人的开场白,将现场数百位嘉宾的思绪,从京城的繁华街市,牵引至鲁西那座灵动秀美的"江北水城"。

聊城与北京的缘分,深埋于地理, 更镌刻于历史。京杭大运河,这条古 代中国的经济大动脉,曾是连接政治 中心与江南财富之地的"生命线"。而 聊城,正是这条生命线上至关重要的 "咽喉"。明清时期,临清作为运河漕 运枢纽和税收重地,享有"繁华压两 京""富庶甲齐郡"的盛名。

历史的细节,往往藏着最动人的 回响。活动现场,一段京剧选段的现 场表演,恰是双城文化血脉相连的鲜 活注脚。"徽班进京",这一中国戏曲史 上的标志性事件,其北上路线与运河 紧密相依。而聊城的临清,作为北上 进京前最后一座繁华的运河码头,成为了徽班最重要的"演练场"和"试金石"。民间流传着"临清不叫好,不敢进京吵"的说法,徽班必须在临清唱响了,获得见多识广的临清票友认可了,才敢底气十足地沿着运河继续北上。临清的运河舞台,为国之瑰宝——京剧的最终形成进行了至关重要的艺术淬炼和观众检验。

当天,聊城携带着这份深植于血脉中的文化基因重返北京,仿佛一位老友,带着故乡的风物前来叙旧。那响彻临清码头的喝彩声,穿越时空,在前门大街回荡……

──○ 两河交汇 ○ 唱响聊城发展新声

黄河的雄浑、运河的灵动,在聊城交汇,共同孕育了这座城市的独特性格。主持人用诗意的语言描绘:"它既有'江北水城'的灵秀,又有'两河明珠'的厚重,千帆竞发、帆樯林立的盛景如在眼前。"

此次活动中,聊城带来的不只是历史的辉煌,更有现实的精彩。杂技节目《俑·顶碗》以刚柔并济的艺术表达,精准诠释了"两河明珠"在新时代的深层含义。这既是对自然禀赋与历史地位的确认,更是对城市发展新路径的宣示。它意味着,聊城正着力从传统的"漕运经济"思维,转向"流域经济"和"文化经济"的整合与创新。

由运河帆影、市井街巷、美食炊烟 交织而成的新编歌舞《烟火临清》,则进 一步将这份战略布局具象化。它传递 出的,是聊城希望将其深厚的文化底蕴 (文)、特色产业(商、农)、全域风景(旅) 进行一体化包装,主动融人京津冀协同 发展国家战略的强烈意愿。

这是一次从"地方名产"到"国家品牌"的升维之旅,借助前门这一国家级窗口,聊城的文商农旅资源得以直面全国乃至全球的消费市场与产业资本,完成从区域性认知向国家级品牌的价值跃迁。

这是一次从"地理交汇"到"机遇交汇"的升维之旅,以"两河文化"为底蕴,以高铁时代为机遇,向外界传递一个明确信号:聊城,正致力于将自己打造为京津冀与中原城市群、济南都市圈之间,一个不可或缺的文商农旅融合枢纽与消费目的地。

去东昌湖上泛舟,去景阳冈下漫步,去品尝多样的临清早点,去感受阿胶制作的非遗技艺,去体验杂技艺术的惊险奇绝······

首都北京,不仅是目的地,更是聊城面向全国、对话世界的超级窗口和平台!

—○ 一场盛会 ○— 开启合作共赢新篇

10月24日晚的开幕式,远不止于一场声光盛宴。它是一个精心设计的仪式,更是一个意义深远的起点。

开幕式上,3位城市推介官分别围绕聊城文旅资源、名优特产、临清美食,多角度对聊城进行了现场推介,引领现场观众感受"两河文化"的千年韵味和时代魅力。

与此同时,在北京前门广和广场、 新潮胡同、阿里山广场、阳平会馆及后 街步道构成的开放式展演空间里,"康养聊城"的特色产品、"滋味聊城"的两河美食、"匠心聊城"的千年文脉、"中州临清"的运河小吃,为首都市民与八方游客带来一场沉浸式的"聊城体验"。

"前门·临清产业会客厅"项目的签约,更是开启了世界各地来京游客通过美食了解聊城、走进临清的新篇章。尤其是双方将共同开发打造的"升旗餐"特色美食项目,让来自五湖四海参加北京天安门广场升旗仪式的游客都能在此尝到临清特色美食。

这是"大国仪式感"与"小城烟火 气"的一次奇妙相遇,不仅让临清美食 走进北京,更为临清美食打开了一扇面 向全国的文化窗口,让更多年轻人触摸 到临清味道、聊城味道、运河味道。

历史的因缘际会,与时代的战略 布局,在前门大街完美交织。大运河 的柔波,曾将聊城的粮食、砖瓦源源不 断送入京城;如今,这水脉化为了更为 广阔的合作通道,承载着聊城的文旅 资源、名优特产、匠心美食与赤诚邀 请,再次"进京"。

当启动仪式上的流光溢彩定格, 我们知道,一段新的故事已然开篇。 江北水城的灵秀与厚重,正借由这千 年不绝的运河之水,在首都北京澎湃 出新的回响。

这,仅是"两河明珠"这座城市"京"彩绽放的序曲,更多的精彩——关于文旅的探寻、关于产品的匠心、关于美食的烟火、关于合作的硕果,正随着后续的推介、签约与品鉴,缓缓流向未来……

两河深情邀约 京城盛情回应

——聊城文商农旅"进京"开启升维之旅

■ 本报记者 **贾新伟**

10月24日,携千年文脉、特色产业与地道风物,前门·中华美食荟山东周暨"两河明珠'京'彩绽放"山东聊城文商农旅北京宣推活动在北京前门商圈盛大启幕。活动现场,前门大街化身为一座鲜活立体的微缩"江北水城",以味诱人、以景悦目、以文动人,用最富感染力的感官语言,向全国游客娓娓诉说聊城故事,递出满载诚意的邀约。

这不仅是一场文化的相逢,更是一次文旅交融、商贸互通、农产共兴的盛会。前门大街广和楼内,3位城市推介官的热情推介,与周围特产展区的琳琅满目相得益彰,多角度引领现场观众感受聊城"两河文化"的千年韵味和时代魅力。

聊城风韵,总有两河蜿蜒流淌的痕迹;临清街巷,总有烟火升腾人间的暖意。这是"大国仪式感"与"小城烟火气"的一次奇妙相遇,不仅让临清美食走进北京,更为其打开了一扇面向全国的文化窗口,让更多年轻人得以品味临清味道、聊城味道、运河味道。

本次活动并非一次简单的特产展

销,而是聊城从区域深耕到更高平台展示的战略跃升。其意在借助前门这一国家级窗口日均超十万客流的巨大辐射力与品牌影响力,实现与首都高端消费市场、优质产业资源的"面对面"深度对话。

大运河的波涛穿越千年,在北京泛起新的涟漪。当"江北水城"的烟火气漫人古都街巷,当"两河明珠"的璀璨光彩点亮京城夜空,一幅跨界融合的全新合作图景正徐徐铺展——这不仅是地理空间的跨越相逢,更是文化肌理的深度相知、发展势能的同频相融。

此次活动既是聊城服务国家扩内需、促消费战略的务实之举,也是其融入京津冀协同发展大局的"关键落子",全方位展现了聊城在文商农旅融合发展中积蓄的坚实底气与无限魅力。它旨在搭建起一座贯通南北、联结供需的坚实桥梁,稳步实现从"一时引流"到"长期共赢"的战略跨越,让双城合作的种子生根发芽、硕果盈枝。

它是一封精致的"邀请函",以最 直观、最生动的方式,邀请北京市民前 来聊城,亲身体验水城的秀美风光,品 味地道的运河美食,感受深厚的文化 底蕴。



现场杂技展演。■ 任国正、陈德珺

它更是一份郑重的"合作书",向 北京乃至全国的企业家、投资者发出 诚挚呼吁,欢迎大家到聊城考察优越 的营商环境、丰富的物产资源、蓬勃的 产业发展态势,在诸多领域播下合作 的种子。

该活动由国家机关事务管理局驻京办事处与综合管理司指导,山东省驻京办事处、聊城市人民政府主办,中

共聊城市委宣传部、聊城市文化和旅游局、聊城市农业农村局、聊城市商务局、聊城市卫生健康委员会、聊城市市场监督管理局、聊城市新闻传媒中心、中共临清市委、临清市人民政府承办,首都会展(集团)有限公司、京联荣通(北京)咨询服务有限公司、北京乾门文化旅游有限公司、山东清逸文化有

限公司协办。

"鲤"从画中来

--高唐县文化赋能锦鲤产业高质量发展

■ 本报记者 **赵艳君**

一支清水笔、一支色笔同时在手,点点画画间,一尾尾体态丰腴、色彩艳丽的锦鲤跃然纸上,悠然游动于水草、浮萍之间。10月23日,看着自己的画作慢慢有了鲜活的模样,46岁的赵永立稍稍伸展了一下腰,随即又伏下身来专心创作这幅名为《锦绣前程》的锦鲤工笔画。

赵永立是一名地地道道的农民,同时也是高唐县翰墨星空美术馆张正军工作室的一名画师。去年3月,痴迷绘画的她报名参加了锦鲤工笔画培训班。这个由高唐多位知名画家领衔开展的公益培训班,最终"海选"出包括教师、工人、农民及公务员在内的十余名成员。一年多时间里,这个专注于锦鲤画研发创作的团队,在画作的构图、造型、色彩及技法上均取得了突破。他们的作品陆续亮相全国各地的锦鲤画展,更被国内外书画爱好者争相收藏。

高唐,一座被黄河水滋养千年的文化名城。这里半城湖光潋滟,一城丹青飘香,既是享誉海内外的"中国书画艺术之乡",也是"中国锦鲤之都"。"我们以工笔为媒,将书画艺术的隽永与锦鲤的灵动完美结合,绘出一幅幅鱼跃纸上、墨染春秋的作品,向世界展示高唐锦鲤工笔画的独特魅力,让'中国锦鲤第一县'的名片更加闪亮。"中国美术家协会会员、高唐书画院院长张正军言语中满是自豪。

张正军所言不虚。刚刚落幕的2025年中国(高唐)第七届"鲤都杯"锦鲤大赛上,海内外嘉宾均收到了精美的锦鲤工笔画。300余幅画作由张正军工作室的画师手绘而成,每幅画作上的锦鲤造型、斑纹、姿态各不相同,却同样蕴含着丰富美好的寓意。它们带着独特的纸墨香气和浓郁的锦鲤文化,拉近了世界与高唐锦鲤产业的情感距离。这是继动漫锦鲤吉祥物"唐小鲤"之后,高唐向世界递出的又一张文化新名片。

人人爱泼墨,户户习丹青。高唐县拥有中国美协、书协会员28名,更有一大批书画爱好者、农民画家。他们将书画与锦鲤融合,衍生出刺绣、秸秆画、葫芦烙画等产业。越来越多的人对高唐锦鲤有了新认知,纷纷走进锦鲤小镇,在赏鱼之余,沉浸式感受高唐"鱼文共生"的独特魅力。

高唐县三十里铺镇河崖孙庄村设立 书画院,利用农闲时节组织村民创作锦 鲤秸秆画、锦鲤葫芦烙刻。该村村民创 作的秸秆画多次参加省文博会,远销北 京、天津等地,更曾作为伴手礼赠送给国 际友人。今年5月,在著名书画家郭怡 孮指导下完成的《百花齐放》秸秆画系 列,成功人选中国美术馆的展览。

锦鲤文化与锦鲤产业相互呼应,形成增收双带动效应。高唐县琉璃寺镇秦庄村村民在农民画家秦秉忠的带领下,创作锦鲤工笔画、手绘锦鲤折扇,让村庄成为远近闻名的锦鲤画专业村。热衷于

锦鲤画创作的村民,年最高收入约4万元。锦鲤折扇被商家作为伴手礼赠送给迪拜客商后,让外国客商认识了高唐锦鲤,最终促成其走出国门。今年9月初,5箱高唐锦鲤经海关查验合格后顺利发往迪拜。这是山东省首批"跃"出国门闯市场的锦鲤,也是我国县级锦鲤规模化出口的"破冰首航"。

目前,高唐县锦鲤产业已聚集超390户养殖户、45家企业,构建起全国领先的锦鲤产业集群。8000余亩养殖基地年繁育苗种达3亿尾,年产优质锦鲤1000万尾,年产值近10亿元。从工笔画到文创产品,从养殖场到全国各地,高唐锦鲤书画与产业的跨界之路正越走越宽。

在越来越多书画力量的加持下,高 唐锦鲤实现了从国内知名到国际亮相的 重要跨越。未来,将有更多中国锦鲤 "游"出国门、"游"向世界。

一时政动态

"两河明珠'京'彩绽放" 聊城文商农旅北京宣推活动举办

本报讯(记者 贾新伟)10月24日,前门·中华美食荟山东周暨"两河明珠'京'彩绽放"山东聊城文商农旅北京宣推活动在北京前门大街举行开幕式。国家机关事务管理局驻京办事处与综合管理司司长范学臣,山东省政府驻京办党委书记、主任兼省委在京机构人员工委书记苑衍刚,聊城市委常委、宣传部部长柳庆发,市政府党组成员、副市长祁学兰出席。中央和国家有关部门、山东各地驻京商会、外省驻京办、供销企业、聊城在京工作同乡代表以及中央、北京市媒体参加。

苑衍刚指出,此次活动不仅是一场珍馐美味的品鉴、文商农旅的展示,也是一次京鲁两地深情厚谊的合作篇章的再续写。将通过一系列精彩纷呈的活动,让更多的朋友认识山东、了解山东、爱上山东,亲身感受齐鲁文化的博大精深与"好客山东"的真诚热情,并以此为契机积极探索区域合作的新路径,实现京鲁两地资源互通、优势互补、发展互促的双向赋能,共同为服务国家重大战略贡献山东力量。

柳庆发指出,聊城不仅有"运河连南北,繁华压两京"的深厚历史底蕴,还有"高铁通四海,陆港达九州"的区位发展优势,更有"文旅资源古今辉映、名优特产灿若群星"的崭新时代芳华。举办文商农旅北京宣推活动,以"两河文化"为底蕴,以高铁时代为机遇,借助北京前门这一国家级窗口,让聊城的文商农旅资源走向首都北京和全国消费市场,是文化赋能百业、平台聚合资源、各部门协同合作的实践探索。诚邀五湖四海的朋友们沉浸式感受聊城的文之韵、物之盛、城之美,加强产业合作,共创美好未来。

开幕式上,3位城市推介官围绕聊城文旅资源、聊城名优特产、临清美食,进行了精彩的现场推介,聊城杂技、京剧、舞龙舞狮等表演赢得现场阵阵热烈掌声。临清市和北京乾门文化旅游有限公司进行了"前门·临清产业会客厅"项目签约。

从10月24日至31日,在北京前门广和广场、新潮胡同、阿里山广场、阳平会馆及后街步道构成的开放式展演空间里,"康养聊城"的特色产品、"滋味聊城"的两河美食、"匠心聊城"的千年文脉、"中州临清"的运河小吃将集中呈现。48家聊城商户将驻京展销,为游客带来一场沉浸式的"聊城体验"。开幕以来,聊城非遗文化、名优特产和各类美食窗口前客流如织,受到了首都市民及各地游客的热捧。

聊城市庆祝"山东省第三十一届 环卫工人节"大会召开

本报讯(记者 刘志耀) 10月26日,聊城市庆祝"山东省第三十一届环卫工人节"大会召开。市委常委、副市长刘培国出席会议并讲话。

会议强调,一年来,全市环卫系统持续深化"一路一策"精细化保洁模式,常态化开展"洁净本色"行动,以绣花功夫扮靓了城市颜值,营造了干净、整洁、舒适的城市环境,为我市成功创建全国文明城市、提升城市宜居品质作出了突出贡献。希望全市环卫系统继续发扬甘于奉献、爱岗敬业、精益求精的优良作风,以优秀模范代表为榜样,振奋精神,勤勉工作,为改善市容环境、建设美丽新聊城再立新功。

会上表彰了全市环卫系统的先进集体和先进个人;市慈善总会为市环卫中心赠送了健康关爱服务;先进集体和先进个人代表进行了发言。

会后,与会人员进行了集中观影。

高唐县

全周期策划加速重点项目落地

本报讯(记者 邹辉 通讯员 张丽媛)10月24日,记者从高唐县行政 审批服务局获悉,依托聊城市重点项目全周期协同管理系统,高唐县加速推进"策划生成意见填写规范化"工作,通过建标准、定细则、促落地,构建起规 范高效的全周期项目策划生成体系,初步解决了项目信息填报不规范、部门协同意见不统一、反馈机制不完善等问题,提高了项目从策划到落地的转化效率。

规范的起点在于标准的统一。高唐县行政审批服务局在广泛征求意见的基础上,精准区分项目类型,制定了项目策划生成意见填写规范化模板,为信息填报划出"硬杠杠"。为推动标准全域覆盖,高唐县明确要求相关单位参照制定本单位规范化模板,形成"基础模板+部门特色"的标准化体系,从源头解决项目信息不完整不准确、协同意见不标准不规范等问题,为项目策划生成工作的标准化奠定了制度基础。

高唐县行政审批服务局相关负责人表示,他们结合各单位上报的规范化模板,精准界定实施项目范围,细化项目启动、部门协同、意见反馈、结果汇总等全流程节点,专门制定了重点项目全周期协同管理系统部门协同实施细则,清晰明确各部门在项目策划生成中的职责边界、协作方式和时限要求,为项目全周期管理建立了标准化、规范化的运行体系。目前,精准完整的信息让协同单位可快速判断项目可行性,精准出具审批、要素、问题"三清单",据此高效生成"一企一策流程图"。而企业则能清晰掌握审批事项和要素需求,加速项目落地见效。

莘县

创业担保贷助小微企业"加速跑"

本报讯(记者 苑莘 通讯员 贾永杰)"使用人社部门的创业担保贷款完成升级后,到店咨询的客户多了20%,还新招了员工,忙得脚不沾地!"10月20日,莘县诗安母婴服务有限公司负责人张君霞指着密密麻麻的订单台账,向莘县人力资源和社会保障局的回访工作人员分享喜讯,言语间满是对政策帮扶的认可,"没有这笔贷款,真不敢想能发展这么快!"

此前,随着母婴服务需求持续增长,诗安公司面临扩充团队、升级护理技术的资金难题,发展陷入瓶颈。莘县人力资源和社会保障局工作人员在走访调研中得知企业困境后,迅速启动"上门办"服务,不仅向企业负责人详细解读创业担保贷款申请条件、流程及贴息政策,还第一时间联动辖区合作银行——莘县农商行,对企业经营资质、发展前景等开展综合研判,仅用7个工作日便完成从申请到审批的全流程办理,成功为企业发放290万元创业担保贷款,解了企业的"燃眉之急"。

拿到贷款后,诗安公司迅速投入服务升级,不仅优化护理流程、提升服务品质,更主动吸纳周边劳动力就业,实现"企业发展、就业增收"双向共赢。该公司新增的16名员工中,包含5名返乡女性、5名登记失业人员及3名00后新成长劳动者。00后姑娘赵冉冉便是政策红利的受益者之一。"幼师专业毕业后,我参加了政府补贴的家政服务员培训,看到诗安升级后的照护模式特别认可,就果断加入了。"赵冉冉说。

"我们将持续深化创业担保贷款政策效能,聚焦小微企业发展痛点,推出个性化'陪跑'服务,扩大贷后跟踪覆盖面,不仅帮企业'贷到款',更帮企业'用对款、创好业'。"莘县人力资源和社会保障局局长孔红霞表示,他们将以更精准的服务激发企业活力,助力更多小微企业在民生服务赛道稳步前行,为辖区创业就业工作注入更强动能。